



■受害女童毛毛。網上圖片

閩五歲病童輸血染愛滋

捐血者處窗口期未驗出患病 尚有兩人或中招



香港文匯報訊（記者 傅龍金 福州報道）一則「福建5歲女童疑因在醫院做手術輸血感染愛滋病毒」消息近日在內地引發廣泛關注，福建省衛生和計劃生育委員會日前證實，涉事5歲愛滋女童毛毛確為輸注攜帶HIV（愛滋病毒）「窗口期」血液感染。捐血者2010年捐血時血液檢測結果合格，至本次調查才知悉自身感染了HIV。而除了毛毛外，其血液還輸注給其他2人，未知曉是否中招。

毛毛是福建龍巖連城人，2009年9月12日出生。2010年5月4日，8個月大時，被確診患上先天性心臟病，後在福建省醫科大學附屬協和醫院做心臟手術，其間輸注了血小板、懸浮紅細胞和血漿，涉及8位捐血者。毛毛手術成功，恢復不錯，卻於2014年9月4日以「發熱17天」為主訴，再次入住福建醫科大學附屬協和醫院小兒內科，住院期間進行相關檢查時發現：CD4水平低下、HIV抗體初篩實驗陽性，經福建省疾病預防控制中心確證為HIV抗體陽性，診斷為「獲得性免疫缺陷綜合症（愛滋病）」。

涉事者稱不知情 現無再捐血

福建省衛計委前日通報調查情況，醫政處處長楊閩紅指出，調查組通過追蹤8位捐血者的相關情況，經福建省疾病預防控制中心檢測排查，最終確認原HIV抗體檢測陰性的陳姓捐血者在本次檢測為陽性。該陳姓捐血者曾於2010年3月31日參加無償捐血，當時血液檢測結果合格。此後該陳姓捐血者未再有捐過血，在本次調查前並不知曉自身已感染了HIV。據了解，HIV病毒進入人體後，需要經過一段時間血液才會產生愛滋病毒抗體，

在此期間抗體檢測呈陰性，這段時間即為窗口期。楊閩紅還透露，陳姓捐血者的血液還輸注給另外兩個人，但他並未通報這兩名輸注「窗口期」血液者的情況。

血站醫院未違規 但承諾補償

通報指出，涉事的福建省血液中心血液採集、檢測、製備過程規範，各項記錄完整且可以實現有效追溯，沒有發現存在違反國家血液管理法律、法規或規章的情況；而負責毛毛手術的福建省醫科大學附屬協和醫院對患兒的輸血治療也不存在違反國家臨床輸血技術規範的行為。「患兒因治療需要輸注血液而感染愛滋病，這是大家都不願意看到的、令人傷心的結果，但事情發生，我們必須正確面對，理性處理。」楊閩紅強調，經「窗口期」血液途徑感染愛滋病概率大約為五十萬分之一，依靠現有的檢驗手段無法避免「窗口期」事件的發生。根據有關條例，對於輸注「窗口期」血液引起的HIV感染，血站和醫療機構雖不存在過錯行為。但據福建省衛計委要求，福建省血液中心和福建醫科大學附屬協和醫院給予患兒人道主義的救助補償，具體的賠償事宜將於12日進行協商。



■毛毛與媽媽。網上圖片

受害家長：更希望還我健康寶寶

香港文匯報訊 據人民網報道，受害女童毛毛的媽媽在39歲才生下女兒，卻不幸患上先天性心臟病，原本是到醫院救命，不料卻因輸血感染上愛滋病。其間她找過很多部門申訴，屢遭拒於門外，「很冷漠的，我都想過自殺，和孩子一起死掉了」。她又曾質疑調查效率低，卻換來對方「那你來做我的工作吧」打發性回覆。一次又一次申訴後，毛毛媽媽最終獲衛生主管部門確認女兒輸注攜帶HIV（愛滋病毒）「窗口期」血液感染愛滋病，並

將獲人道主義的救助補償。但毛毛媽媽更希望「還一個健康的小孩」，如今卻已不可能實現。

人民網：悲劇誰埋單

「毛毛事件」發生後，人民網昨日發表題為「福建女童輸血染愛滋透視『毛毛』的無助『悲劇』誰買單？」的文章，指「經『窗口期』血液途徑感染愛滋病屬於臨床小概率事件」，小概率這是毋庸置疑，但也確實存在。一方面是無法攻克的醫學難題，一方面是無辜的感染者。「無過錯」的人道主義救

根據世界衛生組織資料，愛滋病毒檢測通過檢查血液中是否存在愛滋病毒抗體來顯示感染狀況。為對抗外來病原體，人體免疫系統產生抗體。多數人在感染愛滋病毒後通常有3至6周「窗口期」，在此期間，人體仍在產生愛滋病毒抗體，但這些抗體尚無法測出。此外，根據福建省衛計委引述「毛毛事件」調查組的數據透露，經「窗口期」血液途徑感染愛滋病概率大約為五十萬分之一，依靠現有的檢驗手段無法避免「窗口期」事件的發生。

抗外來病原體，人體免疫系統產生抗體。多數人在感染愛滋病毒後通常有3至6周「窗口期」，在此期間，人體仍在產生愛滋病毒抗體，但這些抗體尚無法測出。此外，根據福建省衛計委引述「毛毛事件」調查組的數據透露，經「窗口期」血液途徑感染愛滋病概率大約為五十萬分之一，依靠現有的檢驗手段無法避免「窗口期」事件的發生。

綜合報道

河南食肆41員工中毒 疑同事落毒



■河南涉員工集體中毒食肆。網上圖片



■疑似食物中毒者在醫院接受治療。網上圖片

香港文匯報訊 河南禹州一食肆前日（10日）發生41名員工集體食物中毒事件。據《新京報》報道，禹州市警方稱，在送檢的提取物中發現導致中毒物質「呋喃丹」（一種殺蟲劑），懷疑該食肆一18歲員工（部分報道指19歲）投毒，目前他已被警方控制。

疑兇18歲 入職不足一個月

據禹州市警方稱，前日下午2點50分接報一家名為「澳門海鮮豆撈」的食肆41名員工正在集體用餐時感到不適，懷疑食物中毒，因為涉及人數較多，除第一時間組織救人外，公安部門開始對此展開調查。昨日凌晨，有關部門在中毒者的食物提取物中發現了導致中毒的物質「呋喃丹」。投毒嫌疑人為一18歲少年，在該餐廳工作不到一個月的時間，目前以涉嫌投放危險物質罪將其控制。據中新社報道，警方通報顯示，目前患者體徵正常。「呋喃丹」是一種殺蟲劑，按中國農藥毒性分級標準，該藥品屬高毒農藥。中毒表現有流涎、流淚、瞳孔縮小及肌束震顫等。涉事食肆已停止營業。目前警方尚未披露投毒者的動機。

神州快訊

福建漁民當海盜殘殺26人判死

香港文匯報訊 據《福州晚報》報道，福建連江漁民林某上世紀90年代夥同他人出海搶劫，殘忍殺害26名船員。案件本月8日在寧德中院公開宣判，最高人民法院對林某犯搶劫罪、故意殺人罪核准死刑並執行死刑。宣判結束後，他被執行死刑。經審理查明，1990年，林某參與王某等人的搶劫團夥，共同商定出海搶劫，各自糾集他人後分別出資，由林某等人租用漁船並準備了刀、鎗、炸藥、雷管、導火索、石塊等作案工具出海搶劫。林某等人在福建、浙江一帶沿海搜索作案目標，在發現單獨行駛的漁船後，駕船靠近並持兇器強行登船，威脅、捆綁、毆打船員。有的船員當場就被活活打死。在劫得財物以後，林某和同夥採用把船員捆綁後繫上鐵錨、石塊等重物扔入海中把船員關進船艙用炸藥把船隻炸沉的方式，將船員殘忍殺害。據統計，1990年3月至10月間，被告人林某夥同他人在浙江省、福建省沿海搶劫其他船舶上的財物4宗，殺害船員26名，劫得財物價值35萬餘元。案發後，林某隱姓埋名，在外潛逃多年，直到前兩年才被抓獲歸案。

南京發生多宗打砸的士事件

香港文匯報訊（實習記者 朱皓 南京報道）江蘇南京市交通運輸局10日通過官方微博發佈消息稱，1月9日至10日，南京龜山門、曉莊廣場、邁皋橋一線及仙林、泰山新村等區域發生多宗打砸出租車、毆打司機、阻撓出租車正常運營的情況，公安機關已依法採取措施。有知情人告訴記者，此次打砸出租車事件或與停車司機有關。據之前媒體報道，1月9日上午，在南京街頭，部分停運司機攔下正在載客的出租車，迫使其停止運營。南京不少出租車司機指出，引發此次出租車司機群體訴求的重要原因有兩個：一方面2014年南京青奧會前，為保證運力充沛，在500輛英倫出租車投入市場後，後續又新投放3,000輛出租車，直接導致出租車空駛率大幅上升；另一方面，「滴滴」、「快的」打車軟件推出的「專車」，也讓出租車司機的生意雪上加霜。目前，南京警方正對此事進行調查，具體原因尚未公佈。

廣西女大生東莞探親後失蹤

香港文匯報訊（記者 何花 東莞報道）廣東省東莞市近日曝出女生失蹤事件。廣西桂林一名21歲女大學生吳翠燕到東莞厚街探親後失蹤，家人發現後報警，期間她的電話被打通兩次，一次為一名陌生男子，一次為本人接聽。所以，其家人和警方高度懷疑她的失蹤和陌生男子有關。吳翠燕就讀於桂林旅遊高等專科學院。上月30日到東莞厚街鎮三屯和姐姐、姐夫一起共度元旦。元旦早晨搭車去虎門見高中同學，一家一直保持聯繫，但5日白天失聯。5日晚吳翠燕的電話突然接通，但接電話的是一名陌生男子，語氣兇惡。吳翠燕姐姐隨即報警，當晚再次嘗試撥打吳翠燕的電話，曾有一次的確是吳翠燕本人接聽，但她卻說自己沒在虎門鎮，而是在厚街鳳山公園，於是吳姐立即趕往公園卻未見人，隨後再也聯繫不到。目前該案仍在調查。

導遊煽動團員開逃生門 雙雙被拘15天

香港文匯報訊（記者 譚旻煦 昆明報道）前日凌晨由雲南昆明飛往北京的MU2036航班上有25名旅客因不滿飛機延誤，擅自打開3道緊急出口（俗稱逃生門）阻止飛機起飛，其中涉事北京旅行團導遊李某媛（女）及一名周姓團員被治安拘留15天。國家旅遊局昨日表示，支持民航公安機關依法查處旅客違法行為。據昆明警方通報，為了鎖定嫌疑人，警方事發後先扣留了涉事北京旅行團25名團員，最終通過指紋比對等方法確定了導遊李某媛、團員周某和李某輝為主要人員。經調查核實，導遊李某媛煽動團員，周某違法打開41L、42L座位旁兩道緊急出口，另42A座位旁緊急出口的違法人員正在進一步調查中。民用機場公安局航站區派出所已對李某媛和周某的違法行為予以治安拘留15日處罰；對李某輝的行為予以訓誡。其他23名團員已於10日晚飛回北京。

國旅局要求跨地域查處

另據新華社報道，國家旅遊局新聞發言人張吉林昨日表示，國家旅遊局高度關注事件進展，已要求北京市旅遊委進一步調查核實相關情況，依法依規對涉事方作出處理，同時委託雲南省旅遊委與當地民航公安機關保持密切聯繫，進一步了解事件發生的詳細情況，依法、合理為涉事導遊和遊客提供幫助。張吉林並提醒旅行社務必要求導遊領隊及時勸阻不文明行為，切實擔負起文明旅遊宣傳引導的職責。



少年當自強

來自江西遂川縣的「面具男孩」周濤、德興市的「無腿女孩」蔣張子怡及因為照顧癱瘓爸爸而被讀者熟知的贛縣女孩彭麗在江西南昌獲得江西省「三友」自強少年稱號。三人因疾病或貧困、家庭重大變故而身負巨大壓力，又擁有高尚品德，刻苦學習、自強自立的青少年。圖為「面具男孩」周濤。新華社

銀行內鬼倒賣客戶資料 新信用卡數據僅售5毫

香港文匯報訊 內地已發行超過4億張信用卡，每年通過信用卡交易的資金總額超過13萬億元。據新華社「新華視點」記者調查發現，銀行信用卡客戶數據洩露現象頗為嚴重，一條條包括姓名、電話、地址、工作單位、開戶行等完整隱私的信用卡開戶數據，在網絡上同「起集」公開販賣。根據個人信息「品質」不同，價格分三六九等，每條價格從2分錢到5元錢不等，最新信用卡開戶數據0.5元一條。

根據《商業銀行信用卡業務監督管理辦法》，商業銀行未經客戶授權，不得將客戶相關信息用於本行信用卡業務以外的其他用途。報道指，銀行「內鬼」倒賣、銀行轉手給「合作公司」導致大量客戶信息被洩露，而保密承諾的「例外條款」讓消費者不知情就默許轉讓，種種規定屢成「一紙空文」。專家表示，監管部門應當加大對金融企業、合作機構等信息洩露源頭的處罰力度，督促商業銀行加強對合作機構的審查。